Chalmers Tekniska Hégskola 2002-05-30
Teknisk Mekanik 08.45-12.45

Tentamen i MEKANIK D1 (MME 112)

Lirare: Ake Fildt, tel 772 3349

Hjdlpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabel].
Valfri kalkylator samt ett egenhédndigt framstillt A4-blad med anteckningar.

Réttning: Protokollet anslés senast 2002-06-14.
Granskning: ~ 2002-06-14 kI 10-11 i AFs tjinsterum.
Betyg: 3:a 10-14 p, 4:a 15-19 p, 5:a 20p -

FORKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA EKVATIONER OCH

SLUTSATSER. RITA TYDLIGA FIGURER.
_ KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION.

MAXIMAL POANG PA VARJE UPPGIFT (1-6) AR 4.

1. En partikel ror sig i ett plan med konstant fart i radiell led (dr/dt = 4 m/s).
Vinkelhastigheten d6/dt dr 4ven den konstant med virdet n/2 rad/s.
Askadliggor partikelns rorelse med hjilp av en tydlig figur dir du markerar liget varje
sekund under de forsta 10 sekunderna av rérelsen. Du far sjilv bestimma med
avseende pd vad du miter vinkeln 6.
Bestdm partikelns hastighet (belopp och riktning) och acceleration (belopp och
riktning) nér den befinner sig 3,0 m fran origo.

2. En liten pérla med massan 100 g lings en trdd som formats som en halvcirkel med

radien 10 cm enligt figuren nedan. Tréden roterar med hastigheten 2,0 varv per L
sekund. v

Bestim det virdet p4 vinkeln 8 som ir sidant att piirlan kommer att ha ett stationdrt ™~
lage i forhallande till den roterande triden. Varfor ér ett sidant att s6ka endast for VAN
vinklar som 4r mindre &n 90 grader? S \C

Sjélvklart ritar du en tydlig figur dér de krafter som verkar p4 parlan klart framgér.

3. En smal pinne med massan 3,0 kg och lingden 2,0 m #r ledad friktionsfritt i toppen.
En lerklump med massan 1,0 kg och hastighet 5,0 m/s kommer flygande mot pinnen
och fastnar pé avstindet 2,0 m frén dess topp.

Hur stort ar rérelsemdngdsmomentet (med avseende pa pinnens topp) for pinne med
vidhingande lerklump efter det att den senare fastnat?
Hur stor r kvoten mellan rérelseenergierna for systemet lerklump + pinne efter och

fore féreningen?
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4. En uppochnedvind papperskorg med massan 1,0 kg hinger i luften med hjilp av
vattnet som sprutar upp ur en geyser. Varje sekund skjuter 5,0 kg vatten upp med en
hastighet som ar 50 m/s. Hur uppstr den kraft som gér det méjligt for papperskorgen
att hanga “fritt”” i luften? Gér en uppskattning av till vilken hojd papperskorgen
maximalt kan nd om man antar att stétarna mellan vattendropparna och papperskorgen
ar elastiska?

5. En fonsterputsare lutar sin 3,0 m langa stege mot en husvigg. Vinkeln mellan stegen
och husviggen &r 22 grader. Stegen har atta pinnar och dessa befinner sig 0,33 m fran
varandra. Understa och éversta pinnen befinner sig p detta avstind fran stegens undre
respektive évre dnde. Stegen har forsumbar massa och fonsterputsaren har massan 85
kg. Den statiska friktionskoefficienten mellan stege och trottoar dr 0,51 medan
friktionen mellan stegens 6verkant och husviggen #r forsumbar. Kommer stegen att
vara stabil om fénsterputsaren klattrar upp till stegens sjunde pinne? Motivera ditt svar

med berdkningar.

6. Berikna accelerationen hos de bada kroppama | och 2 i figuren nedan, samt
spénnkraften i det otdnjbara snéret som forbinder dem. Trissorna r friktionsfria och

masslosa.
Vad blir virdet pa dessa storheter om m; = 4,0 kg och m; = 6,0 kg?

7. Sdtt ett kryss i den ruta p& omslaget som svarar mot uppgift 7 om du har ldmnat in
minst 4 av de 5 inldmningsuppgifterna.

8. Skriv din namnteckning p4 raden som hor till uppgift 8 pa omslaget om du godkinner
att ditt resultat liggs ut pa kursens hemsida under skydd av kod.
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